



李家超：香港優勢獨特可為東盟成員國增值

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：行政長官李家超昨日出席「香港—東盟峰會」致辭表示，香港長期以來在區域經濟中發揮重要作用，且香港在「一國兩制」下具有獨特優勢，可為東盟成員國增值。

東盟各國均支持香港加入RCEP

李家超表示，香港與東盟建立了長期的經貿關係，自2010年以來，東盟一直是香港的第二大商品貿易夥伴，去年香港與東盟貿易額創歷史新高，達1650億美元。他稱，早前與東盟各國領導人會面時，東盟各國都支持香港加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），東盟秘書長上月在「一帶一路」高峰論壇也表明歡迎香港加入RCEP。

李家超稱，長期以來，香港在區域經濟中發揮重要作用，香港在「一國兩制」下具有獨特優勢，可以為東盟成員國增值——去年，東盟與中國內地約有790億美元的商品貿易通過香港進行。如果能加入RCEP，成為其新成員，香港可以建立渠道和夥伴關係，幫助東盟和其他RCEP成員獲得所需要的服務和技術支持，讓他們更好地進入粵港澳大灣區以及內地更廣闊的消費市場。

李家超提到，香港可為貿易商、投資者和公司等提供友好的營商環境、健全的金融監管制度和簡單且低的稅制制度。儘管地緣政治局勢緊張，高息環境和疫

情帶來複雜性，但香港金融體系仍然保持彈性，作為國際金融中心，香港將繼續成為亞洲最大的對沖基金中心和跨境財富管理中心，以及全球最大的離岸人民幣服務中心。香港歡迎來自東盟及其他地區的全球家族辦公室和資產所有者共建香港繁榮。他表示，香港已為家族辦公室提供利得稅豁免，並正在簡化落戶程序。

特首晤泰總理冀加強經貿合作

當天，李家超在禮賓府與訪問香港的泰國總理賽塔·他威信會面。

李家超說，香港和泰國的經貿關係向來密切。在東盟成員國中，泰國是香港第四大貿易夥伴；而香港亦是泰國的第四大投資者。他期望香港和泰國未來能夠繼續保持緊密關係，加強經貿合作。

李家超又感謝泰國支持香港盡早加入RCEP，並指香港可發揮作為聯繫內地與其他經濟體的重要樞紐，為促進區域經濟發展作出貢獻，互惠共贏。他續表示，香港全力推進與東南亞國家等「一帶一路」沿線地區的民心相通，目前在港居住的數以萬計泰國人為香港的多元文化帶來澎湃活力，更為社會經濟作出重要貢獻。



行政長官李家超（右）昨日在禮賓府與泰國總理賽塔·他威信（左）會面。

李家超指，東南亞市場的旅遊業復蘇迅速，其中今年6至8月來自泰國的訪港旅客量已恢復至疫情前同期超過九成，令人鼓舞。特區政府期待繼續與泰國政府攜手合作，推動兩地人文交流。

本港「搶人才」已批逾10萬宗申請

「高才通」三分之一低於30歲

【香港商報訊】記者林駿強報導：香港優才及專才協會聯合香港特區政府勞工及福利局、澳門特區政府人才發展委員會，以及廣州南沙、深圳前海等多個大灣區內地城市政府相關部門主辦，香港商報等機構協辦的「第三屆香港國際人才高峰論壇」昨日圓滿舉行。財政司司長陳茂波在活動中表示，截至今年9月，本港各項輸入人才計劃共收到約16萬宗申請，當中超過10萬宗獲批；其中「高才通」計劃共收到超過5萬宗申請，超過3.9萬宗獲批；至今已有6萬名人才來港，超過政府年初定下的全年3.5萬人目標。



昨日，第三屆香港國際人才高峰論壇在香港會展中心開幕。記者 馮瀚文攝

第三屆香港國際人才高峰論壇以「鏈接全球人才 共建高質灣區 服務國家發展」為主題，是香港乃至粵港澳大灣區圍繞「國際、國家和灣區人才」相關議題的最具代表性的高端論壇，邀請多位嘉賓到場演講，亦舉辦有多場分論壇、晚宴等交流活動。大會向協辦機構頒發了協辦機構獎，香港商報總經理戴杰等代表領獎。

約6萬獲批人才已抵港超目標

財政司司長陳茂波致辭時表示，在「搶人才」方面，針對香港勞動力不足等情況，本國政府自2022年底推出一系列措施，積極招攬外地人才，包括推出「高才通」計劃以及優化原有的人才入境計劃。他形容，各項措施推出以來反應良好。今年已有約6萬名獲批簽證的人才抵港，超越了當局訂下的每年至少輸入3.5萬名人才的目標。

陳茂波說，不同的經濟體都在力爭高質素人才和專業人士，香港和大灣區兄弟城市也要從國際人才爭奪戰中脫穎而出，才能持續實現高質量發展。他說：「我們樂意與大灣區兄弟城市攜手並肩，在人才發展上加強協同合作，讓人才助力彼此的發展，為灣區和國家的發展貢獻力量。」

陳茂波續稱，引進重點企業辦公室方面，已接觸累計200家企業，其中30家已準備在香港落戶，預計初期共投資超過300億元，創造超過1萬個就業機會，當中大部分為科研或管理層職位。首批引進的重點企業不乏知名龍頭企業，它們在港落戶和進一步擴大營運，有助帶動其產業鏈的上、中、下游企業到港，加速建立產業集群。他稱，香港北部都會區將是重點企業落戶以及群聚的理想地點。特區政府會與深圳合作，推動在北部都會區落實更多創新政策，例如在河套深港科技創新合作區，爭取試行專屬跨境政策，力求人流、物流、數據流和資金流都能夠暢通。

來港人才學歷高收入高年輕化

勞工及福利局局長孫玉菡致辭時說，在過去9個

港府六大輸入人才計劃

輸入內地人才計劃

旨在吸引一些具有認可資歷的內地優秀人才和專業人才來港工作，以滿足本港人才的需要，提高香港特區在國際市場的競爭力。這些內地人才必須具備香港特區所需而又缺乏的特別技能、知識或經驗。

非本地畢業生留港/回港就業安排

在香港修讀全日制經本地評審課程而獲得學士學位或更高資歷的非本地學生，可根據非本地畢業生留港/回港就業安排申請留港/回港工作。

優秀人才入境計劃

旨在吸引高技術人才或優才來港定居，藉以提升香港競爭力。獲批准申請人無須在來港定居前獲得本地僱主聘任。

輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃

已移居海外的中國籍香港永久性居民的第二代，可根據輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃申請來港（不適用於阿富汗、古巴、老撾、朝鮮、尼泊爾及越南的國民）。

科技人才入境計劃

旨在透過快速處理安排，供合資格公司申請輸入非本地科技人才到香港特區從事研發工作。

高端人才通行證計劃

旨在吸引世界各地具備豐富工作經驗及高學歷的高端人才到香港探索機遇。這些高端人才包括高收入人士和世界頂尖大學的畢業生（不適用於阿富汗、古巴、老撾、朝鮮、尼泊爾及越南的國民）。

（資料來源：入境事務處）

多月推出一系列「搶人才」措施後，香港在招攬人才方面取得令人鼓舞的成績。他指，「高才通」計劃有很多優點，在吸引人才來港方面非常成功。特別是獲批的人才大都年輕，這對香港現在面對人口老化挑戰的局面顯得尤其重要。單從年齡段看，基本上「高才通」可分為三個年齡段，約三分之一在30歲或以下，非常年輕；40歲或以下者，大概有70%；50歲或以下就佔90%以上。亦就是說，來港的都是高學歷或高收入而且非常年輕的人才。

孫玉菡說，「高才通」計劃與其他吸引專才、優才計劃一樣，可同時申請配偶和子女來港，故其帶動力量非常大。他指，「香港人才服務窗口」很重要的角色，就是讓來港人才感覺安心留在香港發展。政府要提供的配套很多，通過過去9個多月實踐，人才最關心的是子女教育和就業問題，當局在

多方面提供了配套措施，讓他們安心處理好子女唸書問題，其他還包括居住、搵工等挑戰，服務窗口都一一在線上線下提供了很多便利。

孫玉菡指，人才着眼的是通過香港作為平台和跳板，進入大灣區巨大的內地市場，因此，加強香港與灣區內地城市合作非常重要。他強調，要用好香港作為國際金融城市、國際大都會的特點，引進更多國家發展需要的不同人才。

冀灣區「聚天下英才而用之」

廣州市南沙區委常委、組織部部長張家炳致辭時表示，大灣區擁有市場化、國際化、法制化的營商環境，是中國對外開放的窗口，也是全球投資最活躍的區域之一。他期待與粵港澳大灣區其他城市攜手，持續優化政務環境、政策環境、市場環境，打

破人才流動的障礙，拓展職業資格國際互認範圍，建構與國際接軌的高標準貿易規則制度體系，形成「聚天下英才而用之」的良好氛圍，讓各類人才在粵港澳大灣區創新創業的過程中擁有更高的便利性和成長性。

香港國際人才高峰論壇組委會主席駱勇致辭表示，今年峰會將積極配合國家人才工作戰略目標，和粵港澳大灣區高水平人才高地建設，把握香港和灣區發展的新趨勢和新機遇，充分發揮香港「背靠祖國，聯通世界」的獨特優勢。

討論環節，與會政商界人士、專家學者和企業家就「不確定的世界局勢下，全球人才的機遇和挑戰」「創新引領，人才驅動，服務國家發展大局」「共建大灣區人才協同機制，打造高質量人才發展示範區」等話題展開討論。

碼上看

外交部提醒中國公民暫勿前往巴勒斯坦以色列



掃碼睇文

中建香港啓清潔能源計劃引入氫能發電技術



掃碼睇文

廣鐵明起啓用新運行圖灣區粵東間高鐵運能提升



掃碼睇文